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1. Egyenes vonali mozgasok

Feladat:
A Mikola-cs6ben levd buborék mozgasat tanulmanyozva igazolja az egyenes vonald,
egyenletes mozgasra vonatkozo dsszefiiggést!

Sziikséges eszkozok:
Mikola-cs6; donthetd allvany; befogo; stopperora; mérdszalag.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csdvet a befogd segitségével az allvanyhoz, és allitsa pl. 20°-os
dolésszogre! Figyelje meg a buborék mozgasat, amint az a csOben mozog! A stopperodra és a
mérdszalag segitségével mérje meg, hogy mekkora utat tesz meg a buborék egy eldre
meghatarozott idotartam (pl. 3 s) alatt!

Ismételje meg a mérést még kétszer, és minden alkalommal jegyezze fel az eredményt!

Uténa mérje meg azt, hogy mennyi id6 alatt tesz meg a buborék egy elére meghatarozott utat
(pl. 40 cm-t)! Ezt a mérést is ismételje meg még kétszer, eredményeit jegyezze fel!

Utédna novelje meg a Mikola-cs6 délésének szogét 45°-osra és az 0j elrendezésben ismét
mérje meg haromszor, hogy adott id6 alatt mennyit mozdul el a buborék, vagy azt, hogy adott
tavolsagot mennyi id6 alatt tesz meg!




2. Munka, mechanikai energia

Sziikseges eszkozok:
Eréméro; kiskocsi; nehezékek; sin; szalagrugo (a kiskocsis mechanikai készletek része);
mérdszalag vagy kelléen hosszi vonalzo.

A Kkisérlet leirasa:

Kis hajlasszogii (5°-20°) lejtoként elhelyezett sin végére rogzitiink a sinnel parhuzamosan
szalagrugodt. A kiskocsit harom kiillonbozé magassagbol engedje el, és figyelje meg a rugo
Osszenyomodasat! Keresse meg azt az inditdsi magassagot, amikor a kiskocsi éppen teljesen
Osszenyomja a rugdt! A nehezékek segitségével duplazza, illetve triplazza meg a kiskocsi
tomegét, és a megnovelt tomegek esetén is vizsgalja meg, milyen magassagbdl kell elengedni
a kiskocsit, hogy a rugo6 éppen teljesen dsszenyomddjon!
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3. Periodikus mozgasok

Feladat:

Vizsgalja meg kiilonb6zé tomegli sulyok felhasznalasaval egy rugoéra fiiggesztett,
rezgémozgast végzd test periodusidejének fiiggését a test tomegét6l! A tomeg ismeretében
szamolja ki a rugoallandot!

Sziikseges eszkozok:
Bunsen-allvanyra rogzitett rugd; legalabb 6t, ismert tomegi suly vagy sulysorozat; stopperora;
milliméterpapir.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrdl lelogd rugora, majd fliggbleges irdnyban kissé kitéritve
dvatosan hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne {itkdzzén az asztalhoz,
illetve hogy a rug6 ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast végzd test egyik sz€lsé helyzetét
alapul véve hatarozza meg a mozgas tiz teljes periodusanak idejét, és ennek segitségével
hatarozza meg a periddusiddt! A mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet
a tobbi sullyal is! A mérési eredményeket, valamint a kiszdmitott periddusidoket rogzitse
tablazatban, majd abrazolja a milliméterpapiron egy periddusidé-tomeg grafikonon! Tegyen
kvalitativ megallapitast a rezgésidd tomegfliggésére!




4. Newton torvényei

Feladat:
A rugos litkozokkel ellatott kocsik és a rajuk rogzithetd stlyok segitségével tanulmanyozza a
rugalmas iitkdzés jelenségét!

Sziikséges eszkozok:

Két egyforma, konnyen mozgé iskolai kiskocsi rugés litkozokkel; kiilonbozd, a kocsikra
rogzithetd nehezékek; sima feliiletli asztal vagy sin.

A Kisérlet leirasa:

A kocsikat helyezze sima feliiletli vizszintes asztalra, illetve sinre Ggy, hogy a rugos titk6zok
egymas felé nézzenek! A két kocsira rogzitsen egyforma tomegii nehezékeket, és az egyik
kocsit meglokve titkdztesse azt a masik, kezdetben 4ll6 kocsival! Figyelje meg, hogy a kocsik
hogyan mozognak kozvetleniil az {itk6zés utan!

Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy a kocsik szerepét felcseréli! Valtoztassa meg a kocsikra
rogzitett tomegeket gy, hogy az egyik kocsi 1ényegesen nagyobb tomegii legyen a masik
kocsinal! Végezze el az iitkozési kisérletet tigy, hogy a kisebb tomegii kocsit 16ki neki a
kezdetben 4llo, nagyobb tomegiinek!

Ismételje meg a kisérletet tigy is, hogy a nagyobb tomegi kocsit 16ki neki a kezdetben allo,
kisebb tomeglinek!




5. A testek tehetetlenségének vizsgalata

Sziikseges eszkozok:
Befottesiiveg; pohar; azt lefedd kartyalap; egy pénzérme.

A Kisérlet leirasa:
A kartyalap gyors mozdulattal kipockolhetd vagy kiranthaté a pénz aldl tigy, hogy az az

edénybe belehull. A pénzérmére hatd erdk részletes vizsgalatdval magyardzza a kisérletben
bemutatott jelenséget! Magyardzza a kartya sebességének szerepét!




6. Egyszeri gépek — teheremelés csigakkal

Sziikseges eszkozok:
All6- és mozgocsigak; rugds erOmérd; ismert tomegili akaszthatd sialy. A mérés mas
elrendezésben is megvalodsithato, de tartalmazzon 4ll6- és mozgocsigat is!

A Kkisérlet leirasa:

Allitsa 6ssze az elrendezést, és mérje meg a teher megtartasahoz sziikséges erdket! Vesse 0ssze

mérési eredményeit a teher stilydval! Vazolja az egyes csigaelrendezéseket, és rajzolja be az
erdket!




7. A Boyle-Mariotte torvény szemléltetése

Feladat:
Elzart gzt 6sszenyomva tanulmanyozza a gaz térfogata és nyomasa kozti dsszefiiggést
alland6 hémeérsékleten!

Sziikseges eszkozok:
Tt nélkiili orvosi milanyag fecskendd.

A Kisérlet leirasa:

A fecskendd dugattyujat huzza ki a legutolsé térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendd
csorére olyan erésen, hogy légmentesen elzarja azt! Nyomja erdsen befelé a dugattyut anélkiil,
hogy a fecskendd csdrén kiengedné a levegdt! Mit tapasztal? Mekkora térfogatara tudta
Osszepréselni a levegot?

A dugattyiin a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskendd csorét! Halk hangot hallhat
a fecskenddbdl. Mi lehet a hanghatds oka? Huzza ki ismét a dugattyut a felsé allasba, fogja be
ismét a fecskendd csorét, €s nyomja be erdsen a dugattyut! A fecskendd csérét tovabbra is
befogva engedje el a dugattyut! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet ugy is, hogy az dsszenyomott fecskendd csérét befogja, ezutan kifelé
htzza a dugattyuat, majd ebbdl a helyzetbdl engedi el! Mit tapasztal?




8. Cartesius-buvar

Sziikseges eszkozok:

Nagyméretii (1,5-2,5 literes) miianyag flakon kupakkal; tivegbdl késziilt szemcseppentd vagy
kisebb kémcsd, oldalan 0,5 cm-es skalaosztassal.

A Kisérlet leirasa:

Ha a flakont oldalirdnyban 6sszenyomyja, a buvar lesiillyed a flakon aljara.

Figyelje meg, hogy hogyan valtozik a vizszint a kémcsdben a flakon dsszenyomasakor!

Jegyezze fel a kémcsdbe szorult levegdoszlop hosszat akkor, amikor a buvar a felszinen
lebeg, illetve akkor, amikor a flakon aljéra stillyed!
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9. Arkhimédész torvényének igazolasa arkhimédészi hengerparral

Sziikseges eszkozok:

Arkhimédészi hengerpar (egy rugods erdmérdre akaszthato tires henger, valamint egy abba
szorosan illeszkedd, az tires henger aljara akaszthatd tomor henger); érzékeny rugds erdméro;
f6z6pohar.

A Kisérlet leirasa:
Meérje meg az lires henger és az aljara akasztott tOmor henger sulyat a levegdn rugos
erémérdvel!

Ismételje meg a mérést gy, hogy a tomor henger teljes egészében vizbe 16g!

Ezek utén t6ltson vizet az lires hengerbe ugy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a
mérést igy is! Irja fel mindharom esetben a rugds erémérd altal mért értékeket!




10. Testek elektromos allapota

Feladat:
Kiilonb6z6 anyagok segitségével tanulmanyozza a sztatikus elektromos t6ltés és a
toltésmegosztas jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két elektroszkop; ebonit- vagy miianyag rud; ezek dorzsolésére szérme vagy miiszalas textil;
iivegrad; ennek dorzsolésére bor vagy szaraz Gjsagpapir.

A Kisérlet leirasa:

a) Dorzsolje meg az ebonitrudat a sz6rmével (vagy miiszalas textillel), és kozelitse az
egyik elektroszkophoz igy, hogy ne érjen hozza az elektroszkop fegyverzetéhez! Mit
tapasztal? Mi torténik akkor, ha a toltott rudat eltavolitja az elektroszkoptol? Ismételje
meg a kisérletet papirral dorzsolt iivegruddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet igy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozzé az egyik
elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkop lemezkéivel? Dorzsdlje meg az
iivegrudat a borrel (vagy ujsagpapirral), €s érintse hozzad a masik elektroszkophoz! Mi
torténik az elektroszkop lemezkéivel? Erintse 6ssze vagy kosse Ossze vezetdvel a két
elektroszkopot! Mi torténik?
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11. Egyenaram

Sziikséges eszkozok:
4,5V-os zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); két egyforma zsebizz6 foglalatban; kapcsolo;
vezetékek; fesziiltségmérd miiszer, aramerdsség-mérd miiszer (digitalis multiméter).

A Kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrdl, amelyben a két izzo sorosan, illetve
parhuzamosan van kapcsolva!

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa 0ssze mindkét dramkort! Mérje meg a fogyasztokra
esO fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyo dram erdsségét mindkét kapcsolas esetén! Figyelje
meg az izzok fényerejét mindkét esetben!




12. Egyenes vezet6 magneses terének vizsgalata

Feladat:
Egyenes vezet6ben inditson aramot! Az arammal atjart vezetd egyenes szakaszanak
kornyezetében vizsgalja a vezetd magneses terének szerkezetét egy iranytii segitségével!

Sziikseges eszkozok:
Aramforras; vezetd; iranytl; allvany.

A Kkisérlet leirasa:
Az dbranak megfelel6en arammal atjart egyenes vezetdt feszitiink ki egy irdnytli kornyezetében.

Eldszor a vezetd iranya észak-déli legyen, masodszor kelet-nyugati! Figyelje meg mindkét
esetben az iranyti viselkedését! Végezze el a kisérletet forditott aramirannyal is!




13. Elektromagneses indukcio

Feladat:
Légmagos tekercs és magnesek segitségével tanulmanyozza az elektromagneses indukcio
jelenségét!

Sziikseges eszkozok:
Kozépallasu demonstracids aramerdsség-mérd; kiilonbdz6 menetszamu, vasmag nélkiili
tekercsek (példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db radmagnes; vezetékek.

A kisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az aramméréhoz! Dugjon be egy magnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben, majd htizza
ki a magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval bedugta! Figyelje
kozben az aramerdsség-mérd miszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritasit magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet Gigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!
Ezutan fogja 6ssze a két magnest és a kettdt egylitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!

Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja 0ssze tapasztalatait!




14. Geometriai fénytan — optikai eszkdz6k

Feladat:
Mérje meg a kiadott {iveglencse fokusztavolsagat és hatarozza meg dioptriaértékét!

Sziikséges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsdgu lveglencse; sotét, lehetSleg matt felliletli fémlemez (ernyének);
gyertya; mérGszalag; optikai pad vagy az eszk6zok rogzitésére alkalmas rid és rogziték.

A Kisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartojara, és gyujtsa meg! Helyezze el az optikai padon a
papirerny6t, az erny0 és a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét és az ernyot,
amig a langnak éles képe jelenik meg az ernydn! Mérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, €s a
leképezési torvény segitségével hatdrozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatdrozza meg a kiadott iiveglencse dioptriaértékét!




15. A homoru tiikor képalkotasa

Sziikseges eszkozok:
Homoru tiikor; gyertya; gyufa; ernyd; centiméterszalag.

A Kisérlet leirasa:
A homoru tiikor segitségével vetitse az g6 gyertya képét az ernydre!

Allitson elé a tiikor segitségével nagyitott és kicsinyitett képet is! Mérje meg a beallitashoz
tartozé targy-és képtavolsagokat!

Mutassa be, hogy a tiikorben mikor lathatunk egyenes allast képet!




16. A polarizacio jelenségének bemutatasa polarszirovel

Feladat:
Az irasvetitére helyezett polarsziirokkel tanulmanyozza a fénypolarizacio jelenségét! Allapitsa meg
az ismeretlen polarsziir6re jellemz6 polarizacios iranyt!

Sziikseges eszkozok:
Két bekeretezett polarsziird, melyek koziil az egyik keretén meg van jeldlve a polarizacios irany,
a masiknal nincsen; irdsvetitd; alkoholos filctoll vagy ceruza.

A Kisérlet leirasa:

Helyezze a bekapcsolt irdsvetitd iivegére az ismert polarizacios iranya polarsziirét! Helyezze
ra a masik polarsziirdt! A felsd sziirét lassan korbeforgatva figyelje meg, hogyan véltozik a két
szlir6n atjutd fény intenzitasa! Ennek segitségével allapitsa meg a felsd polarsziirdre jellemzd,
ismeretlen polarizacios irdnyt! A szlird keretén tiintesse fel ezt az iranyt!
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17. A fényelektromos jelenség

Feladat:
Negativ toltésekkel feltoltott cinklemezt ultraibolya fényforrassal vilagitunk meg. Vizsgéljuk
meg, hogyan hat a cinklemez toltéseire az UV-forras (kvarclampa) fénye!

Sziikséges eszkozok:
Elektroszkép; cinklemez; szigetel S allvany; vezetd krokodilcsipesszel; liveg- és miianyag rud;
a dorzsoléshez b6r vagy Ujsagpapir, illetve gyapju vagy selyem; UV-forras.

A Kisérlet leirasa:

A cinklemezt rogzitse szigeteld allvanyhoz, majd kdsse 0ssze az elektroszkdppal! A milanyag
rud segitségével toltse fel a cinklemezt negativ toltésekkel, majd bocsdsson rd ultraibolya
sugarzast! Figyelje meg, mit jelez az elektroszkop mutatdja!

Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy az elektroszkdpot a borrel dorzsolt tivegrud segitségével
tolti fel!




18. Az atommag stabilitasa — egy nukleonra juto kotési energia

Feladat:

Az alabbi grafikon segitségével elemezze, hogyan valtozik az atommagokban 1évd
nukleonok kotési energidja az atommag tomegszamanak valtozasaval! Ertelmezze ennek
hatasat a lehetséges magatalakulasokra! Nevezze meg az a), b) és ¢) jelli nyilak altal mutatott
magatalakuldsokat, valamint el6forduldsukat a természetben és a technika vildgaban!
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19. A gravitacids mezo6 — gravitacios kolcsonhatas

Feladat:
Fonalinga lengésidejének mérésével hatarozza meg a gravitacios gyorsulas értékét!

Sziikséges eszkozok:
Fonélinga: legalabb 30—40 cm hosszu fonalon kisméretii nehez€k; stopperora; mérdszalag;
allvany.

A Kisérlet leirasa:

A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsindr hosszat és jegyezze le! Kis
kitéritéssel hozza az ingat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 foknal
ne legyen nagyobb! Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az inga perioduside;jét!
Meérését ismételje meg még legaldbb négyszer! A mérést végezze el ugy is, hogy az inga hosszat
megvaltoztatja — az 1j hosszal torténd mérést is legalabb 6tszor végezze el!




20. A Merkur és a Vénusz 6sszehasonlitasa

Feladat:

Az alabbi tablazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merkur és a Vénusz kozotti
kiilonbségeket, illetve hasonlosagokat!

Merkur Vénusz
1. | Kbzepes naptavolsag 57,9 milli6 km 108,2 milli6 km
2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. | Egyenlit6i atmérd 4 878 km 12 102 km
4. | Strliség 5,427 g/cm? 5,204 g/cm?
5. | Felszini gravitacids gyorsulas 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. | SzOkési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb hémérséklet 430 °C 470 °C
8. | Legalacsonyabb hémérséklet -170°C 420 °C
9. | Légkori nyomas a felszinen ~0Pa ~ 9000 000 Pa

A Vénusz

A feladat leirasa:

Tanulményozza a Merkurra és a Vénuszra vonatkozo6 adatokat! Mit jelentenek a tdblazatban
megadott fogalmak? Hasonlitsa 6ssze az adatokat a két bolygo esetében, és értelmezze az

eltérések okat a tablazatban talalhato adatok felhasznalasaval!
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